

## EDICIÓN DE LA TARDE Diez Céntimos

### ER LA DIPUTACION

#### La Comisión provincial celebró hoy sesión

Se reunió hoy, a las doce y media de la mañana, la Comisión provincial, presidida por el señor Montes Díaz y con asistencia de los señores García Duarte, Caballero, Cabrera, conde de Miravalle, Valverde Márquez, Pérez de la Blanca y el secretario accidental señor Peto.

Se aprobaron los precios medios a que han de abonarse los suministros hechos a las fuerzas del Ejército y Guardia civil en Abril último.

Acuérdase interesar de la Jefatura de Obras públicas remita con toda urgencia el proyecto de las obras en el trozo de carretera del kilómetro 253 al 359 de Mairena a Granada; y se aprueba un presupuesto de 1.992,24 pesetas para reparación del kilómetro 2.º de la carretera de Atarfe a Santafé.

Se aprueban varias cuentas menores, sin importancia, de obras hechas en los Hospitales, entre ellas una de 1.997 pesetas por instalación de nuevos retretes y lavabos en el hospital de San Lázaro, y otros presupuestos también de escasa importancia.

Se desestima un recurso de don Federico Noguera, de Ventas de Húeima, contra acuerdo del Ayuntamiento que anuló la subasta y adjudicación de pesas y medidas de que era rematante.

Se da cuenta de una comunicación del director general de Administración local, dando traslado de la Real orden disponiendo, de acuerdo con lo pedido por la Facultad de Medicina, se entreguen cien camas del Hospital de San Juan de Dios a las Clínicas de aquella Facultad, y nombrando una comisión presidida por el Gobernador, que sea la encargada de dar cumplimiento a lo dispuesto.

Queda enterada la comisión. Se aprueba un ingreso provisional en Dementes, ordenado por el Gobernador.

Se lee una comunicación del señor Caballero relativa al expediente que está instruyendo sobre el aceite de tasa entregado a los Establecimientos benéficos, y falta de datos en la Contaduría, y se acuerda, de conformidad con lo propuesto por el señor Caballero, que la comisión de Beneficencia y la Provincial estudien y propongan la forma en que en lo sucesivo debe llevarse la contabilidad en la Diputación.

Pide el señor Valverde informes sobre los peones camineros si cumplidos con su deber, y se acuerda interesar estos informes del ingeniero.

Y termina la sesión a las dos y media de la tarde.

#### Cartera de un oidor

##### Señalamientos para mañana

Sala de lo Civil.—Juzgado de Almería. Don Ricardo Jiménez Coromina con doña Carmen Ramallo Padilla, sobre nulidad de actuaciones; abogados, señores Pérez Hernández y Nacher; procuradores, señores Martín Quesada y Navarro; secretario, señor Serna.

Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado de Santafé: contra Francisco Alvarado Capilla, por homicidio y disparo; abogado, señor Molina de Haro; procurador, señor Rivero; secretario, Sr. Valverde.

Juzgado de Guadix: Contra Antonia Urende Tejada, por homicidio; abogados, señores Gil de Gibaja y González Corrascoso; procuradores, Sres. Rivero y Romero; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado de Alhama: Contra Juan Pedro Miranda Alférez, por hurto; abogado, señor Hernández Enriquez; procurador, señor Pérez Belido; secretario, señor Serna.

##### Cese

Ha cesado en su cargo, el juez de primera instancia del Colmenar, don Carlos Osuna.

##### Sentencia

Se le ha impuesto por esta Audiencia a Miguel Corpas Valero la pena de dos meses y un día de arresto mayor en causa del Juzgado de Loja por el delito de lesiones.

### Notas deportivas

#### Campeonato de Andalucía grupo C

Han comenzado las eliminatorias, y en ellas el Real Español de Granada ha batido con facilidad, como se tenía previsto, a los simpáticos muchachos que forman el Almería F. C.

Este resultado preliminar, y la circunstancia fortuita que ha favorecido al Español de que se jueguen en Granada los desempates, no deben inspirar la más mínima confianza, y ésta se debe buscar apoyándose en bases más sólidas.

Hay que estar prevenidos para cualquier sorpresa que pueda surgir antes de la final, a la que confiamos llegará el Español, y a ese fin urge agrupar inmediatamente los diversos elementos con que cuenta el equipo del campo de Cocheras, y que como es sabido, hace tiempo no han jugado juntos, para que se recuerden en repetidos entrenamientos, fortaleciendo el conjunto y fijando concretamente la colocación de los distintos elementos para que cada uno por sí sepa, sin vacilaciones que son fatales, el desenvolvimiento y solución final de las jugadas.

No proceder así conducirá muy posiblemente al descalabro.

Por el buen nombre del Club y de Granada, estimamos no debe omitirse sacrificio alguno.

Otra cualidad esencial hemos de recomendar eficazmente a los jugadores del Español. El que eleva su moral al grado máximo posible.

Han de jugar partidos duros, y aunque confiamos plenamente en la acogida cordial y benévola que se les dispense en las ciudades hermanas, no han de perder de vista que los públicos ajenos inclinarán la balanza de sus simpatías hacia los equipos locales.

BOLOR

#### Triste desenlace

En el hospital de San Juan de Dios falleció Joaquín Moles Vaca, de 41 años, que sufría herida en el temporal derecho, producida por arma de fuego al intentar suicidarse.

El hecho, del que ya dimos cuenta, ocurrió el día 22 del actual en el pueblo de Santa Cruz del Comercio.

#### Casos y Cosas

##### Beodo

Por promover escándalo en estado de embriaguez, fué detenido Angel Fernández Avila.

##### Cochero denunciado

Por infringir las órdenes gubernativas, fué denunciado el cochero Evaristo García Martín.

##### Caido d' una bicicleta

En el Hospital de San Juan de Dios fué asistido el joven Enrique Peis Melguizo, de 22 años, de distensión de los ligamentos del brazo derecho, producida al caerse de una bicicleta.

#### La Exposición del traje regional

El Gobernador civil recibió hoy el siguiente telegrama del subsecretario de la Gobernación:

«Ruego encarecidamente a V. E., que por su parte, y estimulando el celo de los delegados gubernativos, Diputación y Alcaldes, cooperen al mejor éxito de la Exposición del traje regional que se organiza en Madrid bajo el alto patrocinio de S. M. la Reina y del director de Bellas Artes. El éxito de esa exposición y la fecha para celebrarla, dependen de las facilidades que encuentren los comités provinciales para recoger los trajes y prendas complementarias y para enviarlos a Madrid, encarázole, que puesto de acuerdo con comité de esa provincia, y secundando su actuación, recabe de todos los elementos que puedan contribuir a tan interesante manifestación artística, la cooperación eficaz que de ellos se espera en bien de la cultura nacional.»

En las Oficinas de este periódico se admiten esquelas de defunción y aniversarios, hasta última hora de la madrugada

### ESPANTOSA TRAGEDIA

## Una madre se arroja a un pozo con sus cuatro hijos

#### La extrañeza de un médico

Toledo 30

Comunican de Torrijo, que en la aldea de Geringote se ha desarrollado esta mañana una espantosa tragedia que ha conternado a todo el vecindario.

La madre y sus cuatro hijos ahogados en un pozo Cuadro es peluznante

Cuando ya se perdían las esperanzas de encontrarlos, por no hallar pista alguna del suceso, uno de los vecinos que entró al corral se asomó a un pozo, quedando aterrorizado ante el cuadro que se presentó a su vista.

La madre y sus cuatro infelices criaturas se encontraban dentro del aljibe, sin dar señales de vida. La madre se hallaba abrazada a dos de sus hijos.

Sin pérdida de momento fueron extraídos los cinco cuerpos, comprobándose que eran cadáveres.

La escena que se desarrolló fué dolorosísima, pues el padre sufrió un ataque nervioso, pretendiendo suicidarse.

La desgraciada familia gozaba de muchas simpatías en el vecindario, por lo que la terrible tragedia ha causado penosa impresión.

Se cree que Justa sufriría un ataque de enagenación mental cuando adoptó tan dolorosa decisión.

El marido ha declarado que cuando él abandonó la casa no advirtió síntoma de anomalía alguno en su esposa.

En seguida el juzgado, auxiliado

de los vecinos, procedió al registro de la casa en busca de las presuntas víctimas.

En los dormitorios, donde no se encontraba ninguno de los niños, se encontró las ropas en desorden.

La sospecha adquirió por momentos visos de realidad trágica.

La policía ha detenido hoy a los sindicalistas Silvestre Salas y Joaquín Mas, por tenencia de armas.

Con éstos son 200 los sindicalistas detenidos en estos últimos días.

La redacción en pleno del diario Solidaridad Obrera ha ingresado en la cárcel.

Por orden de la Superioridad han sido clausurados todos los Sindicatos y detenidos los individuos que formaban sus Juntas directivas.

### El Directorio y los sindicalistas

Company y el diputado Casanova van a veranear a Canarias. La redacción en pleno de «Solidaridad Obrera» en la cárcel. Han sido detenidos más de 200 sindicalistas

Barcelona 30

Esta mañana han salido para Canarias el ex diputado Sr. Company y el diputado provincial don Juan Casanova.

Se dice que marchan para pasar una temporada en aquellas islas. Con ellos han salido varios significados sindicalistas.

La policía ha detenido hoy a los sindicalistas Silvestre Salas y Joaquín Mas, por tenencia de armas.

Con éstos son 200 los sindicalistas detenidos en estos últimos días.

La redacción en pleno del diario Solidaridad Obrera ha ingresado en la cárcel.

Por orden de la Superioridad han sido clausurados todos los Sindicatos y detenidos los individuos que formaban sus Juntas directivas.

### LA ENERGÍA DE UN GOBERNADOR

#### Es notada en el precio de la carne

Zaragoza 30

Desde hace unos días se advierte disgusto entre los abastecedores de carne, que se resistían a expandir este artículo de primera necesidad ajustándose al precio de tasa fijado por la Junta provincial de Abastos.

Como los tablajeros anunciaron que se iban a declarar en huelga, el Gobernador llamó al inspector de Subsistencia, a quien ordenó que inmediatamente acudieran a su despacho todos los expendedores de carne.

Estos se personaron enseguida ante la primera autoridad, y una vez en el despacho, el Gobernador les preguntó si estaban conformes con el precio de tasa fijado por la Junta de Abastos.

Como los tablajeros contestaron con evasivas, el Gobernador les comunicó que desde aquel mismo momento quedaban detenidos y que ingresarían en la cárcel.

En efecto, con dicho objeto se habían concentrado varias parejas de guardia de Seguridad en la puerta del Gobierno civil.

Ante tan rigurosas medidas, los expendedores cambiaron de actitud, declarando que se ajustarían al precio de tasa.

La energía desplegada por la primera autoridad de la provincia está siendo objeto de grandes elogios en el vecindario.

### EL AMOR Y LA FACA

#### Apuñala a su novia y después intenta suicidarse

Madrid 30

En la calle de Fucar se ha desarrollado esta mañana un drama pasional.

Antonio Rodríguez, de 35 años de edad, encontró en dicha calle a la agraciada joven María Blanco, de 16 años, de oficio modista.

Entre ambos se suscitó una violenta disputa que terminó el primero sacando una navaja y accediendo a la muchacha varias puñaladas.

El agresor después, con la misma arma, se dio un tajo en el cuello. Ambos cayeron desplomados al suelo, siendo recogidos por varios transeúntes que los condujeron al hospital, donde ingresaron en grave estado.

El agresor y su víctima habían sido novios y hace poco tiempo ella se disgustó por consejo de su madre, que le hizo ver la diferencia de edad que existía entre ambos.

Antonio, que estaba enamorado de la joven, no cesaba de perseguirla e invitarle a continuar las relaciones.

Hoy volvió aquí a proponerle reanudar sus amatorios, y como la joven se negara, Antonio desesperado le asestó varias puñaladas.

### Fida a su garagista los Lubrificantes AIGLON AUTO-OIL

### HAZAÑA DE UN «JUERGUISA»

## UN COCHERO BARBARAMENTE ASESINADO

#### El criminal, antes, había hecho desaparecer a un amigo

Palma de Mallorca 30

En el barrio de Riolla, de esta población, se ha registrado un bárbaro asesinato.

Juan Bristol Medina, ayudante de cocina del Hotel Monopol, tomó un carruaje de plaza para dirigirse a la fonda esta madrugada.

Cuando llegaron a la fonda Juan le emprendió a golpes con el cochero Manuel Martín, que conducía el vehículo.

El desgraciado auriga cayó al suelo moribundo y el criminal entonces le machacó horriblemente la cabeza.

Una vez que cometió la salvaje fechoría, el cocinero penetró en sus habitaciones del hotel, acostándose y fingiendo dormir.

Cuando fué descubierto el crimen, la policía practicó un registro en el h.c.t.l.

Debajo de los colchones de la cama del cocinero se encontraron varias prendas de vestir manchadas de sangre.

Medina fué detenido y trasladado a la Comisaría, donde estrechada a preguntas, acabó por confesar su delito.

Declaró que al llegar al hotel se entabló una disputa entre él y el cochero sobre la cuantía del alquiler.

### La Feria de Muestras

Madrid 30

Con motivo de acudir a la feria muestriera de Barcelona, han salido para la ciudad condal el señor González Rotvos, secretario del Consejo de Fomento, y don Luis Muñoz, delegado del Trabajo, que asistirán como representantes del Gobierno.

### La muerte de Concha Robles

Se cree que la sentencia será condenatoria

Valencia 30

Aún no se ha hecho pública la sentencia recaída contra el comandante de Caballería don Carlos Verdugo, que mató a su esposa la artista Concha Robles.

Esta mañana circuló la noticia de que la sentencia ya había sido aprobada por el Capitán general, y era conforme a la pena de cadena temporal pedida por el fiscal.

### Repatriación de soldados

Málaga 30

Hoy ha desembarcado una numerosa expedición de soldados de cuota repatriados.

Pertenecen a los regimientos de Gerona, Toledo, Isabel II, Principe, Garellano y de la 5.ª Comandancia de Intendencia.

### Noticias de Barcelona

#### Fuego en un cine

Barcelona 30

En el cine Iris Park se incendió anoche a última hora un trozo de película.

La alarma que se produjo en el público fué enorme.

Toda la gente, presa de gran pánico, se lanzó a las puertas de salida, atropellándose unos a otros.

Cerca de una de las puertas, en la calle, existe una zanja donde cayeron infinidad de personas, resultando lesionados.

El más grave se llama Baldomero Puig, que se ocasionó la fractura de una pierna.

Telegrama de salutación

El presidente de la Mancomunidad ha recibido un telegrama de los asambleístas de Castilla, León y Galicia que concurriría a Medina del Campo.

Dice en el despacho que la Asamblea, presidida por el general Primo de Rivera, acordó por unanimidad dirigir un afectuoso saludo a Cataluña por su patriótica conducta.

El señor Sala ha contestado con otro telegrama concebido en térmi-

### LA CATÁSTROFE DE OVIELO

#### Nuevos detalles de lo ocurrido

Oviedo 30

Se conocen nuevos detalles de la catástrofe minera de Lavianas. El siniestro comenzó a las ocho de la noche y ocurrió en la mina Josefina, de Cándido Velasco.

En cuanto éste se apercebó de ello corrió en busca de gente que le auxiliara.

A las cinco de la mañana acudieron varias brigadas de obreros, que comenzaron los trabajos de desescombro.

Poco después eran extraídos cinco cadáveres, horriblemente mutilados, y una hora más tarde, seis más.

Los nombres de las víctimas Las víctimas que ha causado la catástrofe son: José Vázquez, Gregorio González, Julio Iglesias, Adolfo González, contratista; Angel Crespo, Federico González, Francisco García y José Moreno.

Los demás no han podido ser identificados.

Los cadáveres extraídos son once.

En el lugar del suceso se personaron algunos familiares de las víctimas, desarrollándose escenas desgarradoras.

Los cadáveres han sido llevados al Ayuntamiento, donde se ha instalado una capilla ardiente.

Reina consternación general en toda la comarca.

Mañana se verificará el entierro de las víctimas.

### La desaparición de tres muchachas

#### Desorientación de la policía

Madrid 30

Continúa apasionando el misterioso suceso de la desaparición de tres niñas.

En la Dirección de Seguridad manifestaron esta mañana a los periodistas que se han desvanecido todas las probables pistas que se tenían hasta ahora.

Ha sido libertado el individuo detenido en Carabanchel, por ser ajeno al suceso.

La policía continúa trabajando en la práctica de registros domiciliarios.

### La pasión del fútbol

#### La cabeza del árbitro sirve de balón

#### La Guardia civil despeja el campo dando cargas

Huesca 30

Esta mañana se registró un motín en el campo de fútbol cuando se celebraba un partido entre el Iberia de Zaragoza y el equipo local F. C.

Parece ser que el individuo que actuaba de árbitro se mostraba muy parcial a favor del equipo zaragozano, dando esto motivo a grandes broncas en el público.

Como mediara el partido y el árbitro continuaba actuando con la misma parcialidad, los espectadores, presas de gran indignación, invadieron el campo, donde se entabló una verdadera batalla.

El público arremetió contra el árbitro asestándole numerosos golpes en la cabeza, causándole lesiones.

Los jugadores zaragozanos lo defendieron de las iras de los espectadores, encerrándolo en una casa contigua.

La Guardia civil tuvo que simular numerosas cargas para despejar el campo.

Los individuos del equipo de zaragoza marcharon custodiados por fuerzas de la Benemerita hasta la fonda donde se hospedaban.

El escandaloso motín futbolístico está siendo hoy muy comentado en toda la población.

### El día del Presidente

Madrid 30

A las siete de la mañana llegó a Madrid el marqués de Estella, procedente de Medina del Campo.

Seguidamente se trasladó a Palacio para despachar con el Rey.

Después acudió a su despacho del ministerio de la Guerra, recibiendo a los subsecretarios del Trabajo, Instrucción pública y Gracia y Justicia.

Más tarde el general Primo de Rivera fué visitado por el marqués de Casademunt, almirante Ibáñez y el señor Albiñana.

Esta tarde asistirá el jefe del Gobierno a un té en la legación de Portugal y después marchará a la Academia de Ingenieros, donde se celebra una fiesta con motivo de ser hoy el día de San Fernando.

quiler del carruaje. Añadió que como el cochero le amenazara, le emprendió a golpes hasta matarlo.

Sin embargo, se sabe que esta no es la verdadera causa del crimen.

El cocinero había estado de juerga en compañía de su amigo Guillermo García Rodríguez.

Como éste ha desaparecido, se supone que entre ambos se suscitara algún disgusto y que Medina diera muerte a Guillermo.

Después, viéndose comprometido con la presencia del auriga, se sospecha concibiera el terrible asesinato.

En su declaración, Medina daba muestras de gran cinismo.

El cadáver del cochero aparecía atrozmente mutilado a causa de los golpes descargados por el criminal.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y comenzando a instruir las diligencias de rigor.

El autor del crimen ha ingresado esta mañana en la cárcel.

El suceso ha causado impresión y todo el mundo condena el bárbaro asesinato, que revela los instintos de fiera del criminal.

La víctima deja mujer e hijos en la mayor miseria.

### La festividad del día

En el cuartel de Atarazanas, donde se alojan fuerzas de Ingenieros, se ha celebrado una misa de campaña por la festividad de San Fernando.

Los festejos que se organizaron se han suspendido en señal de duelo por la muerte del comandante general señor Madrid.

Violento incendio

En la calle de Metaquío se declaró esta mañana un violento incendio en los talleres propiedad de don Salvador Plaudiat.

El fuego destruyó todos los utensilios, causando daños que se valoran en 5.000 pesetas.

Varias detenciones

En la Jefatura de Policía han facilitado una nota dando cuenta de la detención de Eriberto Astor, Francisco Fontana y Francisco Cortés.

Los dos primeros están acusados de asesinato y el último está reclamado por el juzgado.

### EL CRIMEN DE LA GARAPACHA

#### Sentencia condenatoria

Murcia 30

Esta mañana se ha hecho pública la sentencia en la causa por el crimen de la Garapacha.

El procesado Daniel Albert es condenado a cadena perpetua por parricidio; a 14 años, 8 meses y un día, por homicidio; a 8 años y 8 meses por homicidio frustrado y a 11 meses por disparos.

La sentencia ha satisfecho a la opinión por no haberse condenado a muerte.

### LA BOLSA

#### Cotizaciones de hoy

Madrid 30, a las 5 tarde.

Interior, 70,50.  
Amortizable, 5 por 100, 88,50.  
Amortizable, 4 por 100, 75,00.  
Banco de España, 570,00.  
Tabacos, 242,00.  
Francos, 38,55.  
Libras, 31,68.  
Dólares, 7,31.  
Liras, 32,10.

### CORPUS 1924

LOS TRENES

EL PROBLEMA DE LAS COMUNICACIONES

Ahora, como de costumbre, el ejemplo viene de fuera. Una comisión de diputados provinciales sevillanos ha marchado a Madrid para gestionar, entre otras cosas, el establecimiento del expreso diario entre Sevilla y Granada.

El camino para conseguir algo es ese, precisamente el que no seguimos nosotros. Aquí nos limitamos, por lo general, a enviar telegramas a los cuales se contesta con otros igualmente oficiosos y corteses. Y a este intercambio queda retenido todo, mientras los problemas continúan agobiadores sobre Granada.

Lo que nosotros hemos pedido, desde que comenzamos a hablar del problema de las comunicaciones, es eso: una gestión directa y eficaz, como la que los comisionados sevillanos realizan ahora en Madrid para resolver cosas que interesan a Sevilla. ¿Por qué aquí no se hace lo mismo? ¿Cuándo nos convenceremos de que hay que poner más decisión y más entusiasmo en la defensa de los intereses locales?

Planteados el asunto de las comunicaciones, hay que llevarlo adelante sin el menor desmayo, hasta conseguir que Granada tenga aquellos elementos de progreso y de prosperidad que le corresponden. No basta con una sencilla petición, si la demanda se hace como por simple fórmula, sin continuidad, sin estímulo, sin aquella fuerza representativa de una corriente de opinión pública. Y más útil que el sistema de los telegramas es ir a Madrid y gestionar directamente con eficacia aquellas cuestiones que urge resolver.

Esperamos que ahora, por fin, se tome en serio el problema de las comunicaciones granadinas.

ECOS DE SOCIEDAD

Hoy marcha a Sevilla el Consejero para Andalucía de la Sociedad Editora Universal, don Rafael Domenech, acompañado de su distinguida esposa.

El día 5 del próximo mes de junio contraerá matrimonio en Santafé, de la bellísima señorita Aurora López Fernández, hija del alcalde de dicha localidad, con el rico propietario don Juan Antonio Hernández Gómez.

Con matrícula de honor y notas de sobresaliente ha terminado la carrera del Magisterio la simpática señorita Mary-Pepa Martínez Casso, hija de nuestro distinguido amigo el industrial de esta plaza don Angel Martínez de la Cámara.

Con brillantes notas aprobó el preparatorio de Medicina el distinguido joven don Luis García Gómez.

Regresó de su viaje de bodas don Carlos García Moreno y señora.

Con brillantes notas terminó la carrera de Filosofía y Letras, el distinguido joven don Francisco Navas Romero.

Marchó a Sevilla, donde terminará sus estudios, el distinguido joven don Eduardo Gómez Corro.

Tras breve estancia entre nosotros, hoy marcha a Melilla el capitán de Regulares de Alhucemas, don Manuel Martínez Ballesteros.

Con la nota de sobresaliente y matrícula de honor, terminó el cuarto curso de Derecho el distinguido joven don José Veñez Cotañ.

Hoy, festividad de San Fernando, celebran su fiesta onomástica los señores De los Ríos, Cruzat, Pérez Serrabona, Garrido Lanzas, Wilhelmí, Aguilera Pedrinaci, Morell Manreña, Díaz García Palomares, Hans, Martell, Arteaga, Noguerol y Rubio.

El aventajado alumno de la Academia preparatoria Nuestra Señora de las Angustias (San Matías 23), don Miguel Fernández Gámez, ha aprobado el 5.º ejercicio, obteniendo plaza de ingreso en la Academia de Infantería.

CONTRA LA USURA

LA TERRIBLE PLAGA DE GABELISTAS Y SEMANEROS

¿Quiere usted dinero a gabelas? - Modo de conseguirlo. - La «traquera» y su víctima. - ¡«Usted» quiere robarme! - Telas a semanería. - Por moralidad.

Ya estará enterado el lector de una «pequeña» trifulca ocurrida por las «agradables» intemperancias de una desventurada gabelista.

Esta plaga—descendiente directa de las de Egipto—há muchos años que se ha adueñado de los pobres hogares, saqueando con especialidad a las madres de familia de pocos recursos.

Por regla general, la gabelista es «señora» madura, viuda o solterona, que invierte «unos» cuartejos que se agenció tras largos años de regentear casa de huéspedes, o manda de señora piadosa, en procurar «remediar» las necesidades del prójimo, mediante el «módico» interés mensual de una peseta por duro.

Eso sí; todas son facilidades para el pago.

Veamos un ejemplo de esas operaciones:

La gabelista vive en las mejores habitaciones de una casa de vecinos. Son sus clientes: la esposa del obrero, falta a temporadas de trabajo; la cabrera que necesita a veces mayores ingresos que los que obtiene con el producto de las glándulas de sus cabras; la viuda de exigua pensión, con lo que «facilita» la existencia a seis o siete hijos...

La operación se concierta muy fácilmente. ¿Se necesitan, por ejemplo, veinte o cinco pesetas? Pues la gabelista las facilita a personas decentes, de conciencia... y con objetos a responder.

Ya hemos dicho antes que todo son facilidades para el pago. El feliz mortal que obtiene a préstamo esas veinticinco pesetas, las puede devolver muy fácilmente, y con «escaso» rédito. Por lo general, el plazo a devolver la suma del préstamo, más las cinco pesetas mensuales de interés, es el de tres meses, simplificados a razón de «tres perras gordas» por día, capital e intereses.

De modo que las veinte y cinco

pesetas producen en ese tiempo, a la caritativa prestataria, quince más; y eso en el caso de convenio más favorable, pues cada prórroga concedida a la víctima aumenta en progresión el interés lo que dilata el plazo de la liquidación total.

Y todo esto, hecho dentro de la más escrupulosa conciencia, porque las señoras gabelistas la tienen estrechísima, y gustan rodearse de un «consolador» ambiente de falsa caridad y religión, cuando en realidad no es más que repugnante hipocresía.

Porque claro es, si ellas prestan su dinero, con tan «módico» interés, es sola y exclusivamente por hacer un favor, y guiadas por su magnánima viscera cardíaca, derretida en un mar de tormentos, ante las necesidades de las pobres que a su paño de lágrimas acuden.

Y ¡cuántos trabajos! ¡cuántos sudores! les cuesta a veces recobrar puntualmente lo facilitado.

Há meses, presentamos un caso matinal... Las primeras claridades de un día de invierno se habían adueñado de la urbe. En esas horas de la mañana, buscando quizás en su conciencia adulterada la certeza al referir de que «al que madruga, Dios le ayuda», una caritativa gabelista, muy devota, salía compungida de cierta iglesia. Quiso su hado que en el pórtico encontrase a infeliz «cliente» atascado en el pago de los intereses de una cuentejilla de éstos.

Y la que salía del templo del Señor, toda comedimiento, al ver a su mortal víctima que retardaba el secundario «sacrificio», transformóse como por encanto.

Y las frases de más grueso calibre—artillería del 42 del buen decir—batieron los oídos de los flecos carnosos, y despertaron al pacífico vecindario proporcionándole insospechado espectáculo.

Doña Gabelista o Doña «Traquera»—que por este nombre también se

la conoce—expiraba el más «dulce» léxico, y anonadaba con él a la pobre víctima, viuda con seis hijos, que toda llorosa asentía a su horrible crimen de no haber satisfecho ya dos días «las tres perras gordas» conveñidas.

«Eso no se hace con una señora, que la ha sacado a «usted» de un apuro»—gritaba la «traquera»—enfurecida—. «Usted» lo que quiere es robarme, añadia en tono de órgano catedralicio.

Y así continuó largo rato, sin atender lágrimas ni suplicas de la «criminal» que quería quedarse con su dinero!

Otra plaga de las clases necesitadas es «la semanería» o los «semaneros».

Son éstos llamados los expendedoros al por menor de telas, ropas y objetos, que facilitan a domicilio la mercancía, gravada con superior precio, por ser pagada a «pequeñas dosis».

Hecho el trato, el semanero cobra puntualmente todas las semanas; por eso se llama eso; y a veces es condición, que cuando algún cliente se retrasa en el pago, una de éstas pierde el género que adquirió y lo que lleva pagado.

El convenio, como verá el lector, no puede ser más «inocente».

La infeliz mujer que cae en manos de alguno de estos o aquellos ejemplares caritativos, paga ciento por uno, y envuelta en las cantidades prestadas o en el género adquirido, deja la piel, si no deja otra cosa peor.

Esta octava plaga de Egipto, que dejamos anotada, la pequeña usura, asola la mayoría de los hogares de las clases trabajadoras.

¡Contra ella hasta extinguirla, es deber de humanidad, de moral, de conciencia.

Aprestemonos, pues, a ello, las personas de buena voluntad.

X y Z

EL CRIMEN DE LA GARAPACHA

El día de la Ascensión

Mató a su mujer y a un tío suyo, que acudieron en defensa de aquella e hirió a su hermano



El autor del crimen, para el que se pide la pena de muerte; la suegra y la hija del criminal, que ha acusado a su padre.

En verdad, cumpliéndose una vez más el conocido refrán «hay tres jueves en el año...», pues el día de la Ascensión del Señor lo ha sido en 1924 esplendoroso y refulgente más que el sol.

En casi todos los templos granadinos se han celebrado solemnes funciones.

En San Matías hubo misa de comunión general y función solemne. En la primera recibieron el Pan de los Angeles más de cuatrocientos niños y niñas.

Recitáronse poesías a la Virgen y cánticos al Santísimo.

Preciosos niños vestidos de acólitos inciensaban continuamente al Santísimo.

En la Catedral, a las nueve y media de la mañana, hubo misa solemne, y a las doce, el Gabildo Metropolitano se trasladó a la iglesia del Sagrario, y en su tabernáculo se dijo la Misa de Hora, por estar en obras el de la Basílica.

Ofició el canónigo don Miguel Martínez, y la Capilla del maestro Salguero cantó el Oficio Divino, salmos del maestro Palacios, terminándose con la Reserva de Su Divina Majestad.

Toda la residencia, con velas encendidas, estaba en el aprisco, presidiendo nuestro venerable Prelado señor Casanova, teniendo a su derecha al Dean señor López-Dóriga y a su izquierda al Arcipreste don Enrique Bermejo.

Hubo también Misa de Nona, muy solemne, en la Capilla Real y el Salvador.

En San José, a las nueve de la mañana, tuvo lugar una misa solemnísimas, y las preces de ritual para bendecir el nuevo retablo de la capilla de la Concepción, adquirido por su Hermandad y obra notable del escultor granadino don Eduardo Espinosa.

Ofició el párroco D. Angel Guvava y asistieron muchos fieles.

EFEMÉRIDES DE EL DEFENSOR

DE

EL DEFENSOR

Día 30 de Mayo de 1881

En este día del año 1252, murió en Sevilla el rey de España don Fernando III el Santo, a la edad de 51 años, después de 35 de reinado. Fue hijo de Alfonso IX de León y de doña Berenguela, reina de Castilla, y dejó por sucesor en el trono a su hijo don Alfonso X el Sabio.

En 1535, el emperador Carlos V y el infante de Portugal don Luis, su cuñado, se embarcaron en Barcelona al frente de una poderosa armada organizada contra los moros de África.

En 1521, las tropas del emperador Carlos V, protegidas por el papa León X, tomaron la ciudad de Génova.

Comunican de Madrid, que las fiestas del Centenario de Calderón se desarrollaban en medio de una animación indescriptible.

Vinieron a presenciarlas corresponsales de todos los periódicos del mundo. Como detalle curioso se señalaba el de un corresponsal extranjero, el señor Honthorn, que puso un telegrama cuyo coste fue de 8.000 reales.

Lord Granville recibió una comisión de jueces, que protestaban contra las persecuciones de que eran objeto en Rusia.

BENDICIÓN DE UN MONUMENTO

LOS ANTIGUOS ALUMNOS DEL SACRO-MONTE

La Asociación de antiguos colegiales del Sacro-Monte ha ofrecido un monumento conmemorativo a su patrona la Inmaculada Concepción, cumpliendo anterior acuerdo, y lo ha ofrecido conmemorando el tercer centenario de la muerte de don Pedro de Castro.

La bendición e inauguración fue ayer tarde, a las seis y media, y a ella asistimos atentamente invitados.

Los antiguos alumnos congregáronse en el patio principal de la Abadía, y en el centro de sus laterales estaba erigido el monumento.

Es éste un hermoso mosaico de unos cuatro metros de anchura por cinco de altura, y en el dibujo se admira preciosa pintura de la Inmaculada rodeada de ángeles, y a sus pies el venerable fundador del Sacro-Monte don Pedro de Castro.

Precioso altar portátil, con candelabros de valor, flores y plantas, se había erigido ante el cuadro.

Dió comienzo la ceremonia. Revistióse de capa el venerable Abad sacromontano don Francisco Sánchez, y la capilla de alumnos entonó las preces de ritual, mientras aquél bendecía el monumento.

Asistían a la ceremonia los canónigos del Sacro-Monte don Diego Ventaja, rector del Colegio; don José Campos, don Manuel Medina Olmos y don Jesús Mérida; los capellanes don Ramón Morcillo, don Segundo Arce, don José Maldonado y don Luis Enrique Pérez Padilla, entre otros, y los antiguos alumnos don José Garzón Rodríguez (presidente de la Asociación); don Eduardo Moreno Agrela, don Manuel Guzmán, don José María Caparrós, don Alfredo Domínguez de Gregorio, don Alfonso Izquierdo, don José Alvarez Talaverón, don Fernando Mezquí, don Francisco y don Antonio Olmedo, don Fernando, don Jerónimo y don Juan Palacios Martínez Hermoso, don Antonio Calvo Peláez, D. Antonio Villena, don Javier Márquez, don Francisco Tejerizo, en representación de don José Figueroa; don José Sequera, don Angel Guvava, don Juan Bueno Chica y representantes de los diarios locales.

Terminada la bendición cantó la capilla de alumnos actuales una preciosa composición: «Bendita sea tu pureza», del maestro Nicasio José.

Después, el presidente de la Asociación, don José Garzón Rodríguez, leyó unas interesantes cartillas. Fueron un canto a la Inmaculada; frases sinceras de agradecimiento para el Sacro-Monte, para el Colegio de San Dionisio Arcopagita, para el acto que se celebraba.

Fue muy aplaudido el señor Garzón al terminar y recibió justos plácemes.

Después habló el canónigo de la Catedral y antiguo colegial D. José Talaverón.

Cantó al arte y a la gratitud, hermanadas; elogió la obra de don Pedro de Castro; igualmente la labor del Sacro-Monte.

También fue muy celebrado. Habló después el venerable Abad don Francisco Sánchez. Fueron sus palabras sentidísimas y elocuentes, testimonio de agradecimiento a la Asociación de Antiguos Colegiales, que demostraban una vez más su amor al Sacro-Monte y su devoción a la Inmaculada.

Esta fecha—decía el Abad—queda grabada eternamente en la memoria de cuantos aquí nos congregamos.

Cuando terminó el señor Abad sus hermosas frases, el Rector del Colegio, canónigo don Diego Ventaja, ofició a la Inmaculada el acto de consagración a Ella de todo el Colegio, piadosa ofrenda que hicieron de rodillas todos los asistentes.

Y terminó el acto con otra plegaria del maestro Nicasio José, cantada por la capilla del Colegio.

Después, antiguos y actuales colegiales pasaron a la capilla del Colegio, y allí se hizo el ejercicio de las Flores a la Virgen.

Cantó la Salve el capellán real y antiguo colegial don Ildefonso Izquierdo.

Concluyó el ejercicio del mes de Mayo, los antiguos colegiales pasaron a la placeta del Colegio, y allí les fué servida selecta merienda, compuesta de fiambres y vinos finos.

Y cuando las primeras sombras de la noche comenzaron a envolver aquellas alturas, los antiguos colegiales abandonaron aquel sitio de imborrables memorias, y retornaron al centro de la urbe, recordando las agradables horas pasadas en la abadía sacromontana.

FOOT-BALL

ESPAÑA, ELIMINADA EN LOS JUEGOS OLÍMPICOS

Mal deportista es y será el que sufra desmoralización ante un contratiempo que trunque su marcha victoriosa.

Teniendo conciencia del propio valor, confianza absoluta en sus elementos de lucha, una derrota no es más que un leve accidente que, muy lejos de empujarnos, debe servir de nuevo acicate que el aliente y empuje en su progresivo perfeccionamiento en pro de la consecución del galardón supremo. Así demostrará que la práctica del deporte no sólo ha beneficiado sus músculos, sino que ha moldeado su espíritu, dándole la entereza y brava pujanza propia del nombre consciente y equilibrado, ideal que persigue la práctica deportiva.

Otra cosa muy distinta es que analice minuciosamente las causas que han motivado su derrota y trate de eliminar las que de ello sean factibles, corrija los errores habidos y perfeccione lo que bien encauzado pueda rendir fruto bueno.

Concretándonos al momento de actualidad futbolística, es decir, a la derrota que ha sufrido España en su encuentro con Italia, hemos de comenzar por inculpar energicamente a buen número de cronistas deportivos, que han creado ante la gran masa de aficionados la firme convicción de nuestra superioridad en un grado aplastante sobre los jugadores italianos. Y nada tan lejos de la realidad. Nosotros creemos, a pesar del resultado nulo del encuentro en Milán y del adverso en Colombes, en nuestra superioridad; pero nunca que ésta sea de tal magnitud que permita afrontar confiadamente el juego de cualquier circunstancia adversa.

Para no retrotraer el asunto a época lejana nos limitaremos a ponderar las enseñanzas y consecuencias que nos da el encuentro en Colombes, presidiendo de las que se derivan de los verificados en los Juegos Olímpicos de Amberes y el más reciente de Milán.

El trió defensivo que ha presentado España nos parece admirable, digno de parangonarse con todos los del mundo deportivo, aun cuando el tanto de nuestra derrota haya sido marcado por nuestra defensa.

En la línea de medios es donde comienza a fallar el equipo español, y precisamente en el punto crítico, en la base y apoyo, de todo equipo: el centro medio Larraz, según las noticias recibidas, ha hecho un partido mediocre. Y aquí empiezan a apuntar la serie de desgracias que, acumulándose sobre el equipo español, le ha privado de una victoria efectiva. El gran medio centro Meana no ha podido desplazarse a París, privándonos de su poderoso concurso, que seguramente hubiera sido decisivo. Hablaremos luego, al analizar el juego de conjunto, de que la brecha perforable de nuestro equipo ha sido el centro, así como, por el contrario, las dos alas artífices formidables, y terminaremos nuestro juicio sobre los medios mostrando nuestra conformidad con la labor individual de los medios extremos.

La línea delantera ha rendido buen trabajo en sus alas, mas no así la triplete central, en la que encontramos, por una

parte, la desgracia de que Travieso, el delantero centro bilbaíno, no haya podido venir a Colombes por estar lesionado (consecuencia todavía del encuentro que sufrió con Janda, el centro medio del Sparta de Praga, en Madrid) y cuya labor seguramente también hubiera sido favorable; y por otra, el error existente de mantener a Samitier de delantero en contra de buena parte de la opinión, que vería con gusto volviése al puesto en que se ha mostrado siempre jugador enorme, superior a toda comparación, esto es: en la línea de medios.

Una de las causas motivadoras de la derrota española ha sido la desgracia en el remate.

Nuestro once en Colombes ha tenido que llevar el ataque por los extremos apoyados en la gran labor realizada por los medios Gamborena y Peña. Pero los centros matemáticos que en abundancia taían frente a la portería italiana, no han podido ser aprovechados.

Es el defecto que tiene la táctica de pase largo. El dar sobrado tiempo a portero y defensas para interceptar los centros peligrosos. Tiene la ventaja de la rapidez, pero ese grave inconveniente que los españoles han sufrido ahora en Colombes.

Otro defecto de táctica hemos de apuntar. Se ha dado demasiada preferencia y han impuesto el juego alto, que carece de precisión, indispensable para la victoria. Resulta muy vistoso, pero desgraciadamente ineficaz, pues remates como el obtenido por Monjardín en el partido celebrado contra el Newcastle en Madrid, son rarísimos.

El equipo italiano, al darse cuenta de la ausencia, por su juego poco eficaz, de nuestro centro medio, lanzó una y otra vez su desequilibrada línea delantera por ese enorme hueco, que la labor colosal del trió defensivo español supo contener.

Como puede observarse, no hay ningún defecto de los españoles que, por su índole o gravedad, no pueda fácilmente ser corregido. Con todas las circunstancias adversas expresadas luchó el once español y mantuvo durante mucho más tiempo el peligro frente a la meta italiana, que los italianos frente a la nuestra.

Por ello por lo que opinamos que en nada ha desmerecido ante la opinión deportiva extranjera la calidad de nuestro fútbol. Esperamos que los hechos nos den la razón.

Y antes de concluir hemos de indicar, siquiera sea ligeramente, nuestra disconformidad con el método eliminatorio seguido en los Juegos Olímpicos presentes.

No hagamos hincapié, por ser españoles, en que por una derrota azarosa queda definitivamente eliminado de competición nuestro equipo, y digamos si es justo, por ejemplo, el que se hubiesen enfrentado los equipos de Checo-eslovaquia y Hungría (ambos favoritos para el campeonato mundial) y fatalmente uno de ellos quedase fuera, debiendo ocupar, según los cálculos de los técnicos, el segundo lugar.

Semejante absurdo no debió ser aceptado por ninguna nación.

BOLOR

ACTUALIDADES EN LA ACADEMIA DE BELLAS ARTES



El conde de Romanones, poniendole la medalla de académico al duque de Alba

Siluetas del día Contra los perros vagabundos

Las casadas quieren votar. Que las mujeres formen ligas, no es extraño. Y que todas quieran votar, tampoco es sorprendente. Lo que nos causa extrañeza es que las Poderes públicos hagan resistencia a una Liga de mujeres, ya sean solteras o casadas. Siempre hemos creído que una Liga es algo enormemente decisivo.

Ahora se iría de que las señoras casadas también quieren votar, y es muy posible que lleven razón, porque habrán ustedes advertido que las mujeres llevan siempre razón... aunque no la tengan por ningún lado. Y, después de todo, a mí no me cuesta ningún trabajo decirles que estamos de acuerdo.

Yo creo que deben votar todas las mujeres, las solteras, las casadas y las viudas. Ya que los hombres votamos todos, y muchas están que botan a todas horas, ¿por qué no conceden el mismo derecho a la mujer? Vengan, pues, unas Ligas feministas. El éxito de las Ligas ha sido siempre definitivo. Y esto dará más animación al espectáculo, siempre pintoresco, de una campaña electoral.—CONSTANCIA.

LEASE LA 4ª PLANA

Écos de Hacienda

La paga de Mayo

Ha sido autorizada el señor Delegado para que el día 2 de Junio próximo abra el pago a las clases activa y pasiva y clero que perciben sus haberes por esta provincia.

Clases pasivas.—Percibirán sus haberes de este mes en el venidero de Juni, en la forma siguiente:

- Día 2: Montepío civil, jubilados, remuneratorios y medidas de supervivencia.
- Día 3: Montepío militar.
- Día 4: Retirados que cobran por apoderado.
- Día 5: Retirados que cobran por sí.
- Días 6 y 7: Todas las nóminas sin distinción.

Anécdotas granadinas

De exámenes

Un sabio y santo profesor, de inmortal memoria, examinaba en su cátedra de la Universidad granadina a un sacerdote que cursaba estudios en la Facultad de Derecho.

Gastaba el noble maestro un fino humorismo, algo descortés, y solía hacer a sus alumnos algunas preguntas extrañas y sorprendentes, con las cuales ponía a prueba la suficiencia del estudiante. En esta ocasión, y después de los temas corrientes, el profesor preguntó de improviso y con seriedad:

—Vamos a ver: ¿qué diferencia hay entre un simple sacerdote y un sacerdote simple?

A lo que el sacerdote contestó, sin inmutarse:

—La misma que entre una simple pregunta y una pregunta simple.

Y el alumno obtuvo nota de sobresaliente.

Lea V. todos los días

Nuestra edición de la tarde

AIGLON AUTO-OIL EL LUBRIFICANTE PERFECTO PARA AUTOMOVILES

EDICIÓN DE LA MAÑANA

La crisis política en Alemania

Berlín 29. En la imposibilidad de que el canciller Marx pueda formar Gobierno con el bloque nacional, ha sido encargado del Poder el señor Hert.

Mujer agredida

Málaga 29. Antonio Carvajal Muñoz mantenía relaciones íntimas con la joven Saturnina García.

Incendio y explosión

Bukaret 29. En un taller de pirotecnia militar se declaró esta tarde un incendio.

Programa de la Radio

Madrid 29.—El programa de la Radio para el viernes, 30, es el siguiente:

SUCESO ACLARADO

Madrid 29. Hoy se ha aclarado el extraño suceso de Carabanchel Bajo.

España en Marruecos

El comunicado oficial. Madrid 19.—En el Negociado de la Presidencia han facilitado el siguiente parte oficial:

Notas malagueñas

Llegada de Moreno Carbonero. Málaga 29. En el expreso ha llegado esta mañana el eminente pintor señor Moreno Carbonero, con objeto de exponer su cuadro «La fundación de Buenos Aires».

El Director de Seguridad

Ha llegado hoy el Director de Seguridad, acompañado del coronel López Juliá y su ayudante, en visita de inspección.

Soldados repatriados

Han llegado 303 soldados de distintos regimientos al mando de tres oficiales.

UN FALLECIMIENTO

París 29. Ha fallecido el ex embajador de Francia en España, Mr. Paul Cambó.

El Estatuto de Tánger

París 29. «Le Journal» publicó la ratificación del convenio sobre el estatuto de Tánger, aprobado en 18 de Diciembre por Francia, Inglaterra y España.

Lea Vd. todos los días

Nuestra edición de la tarde

FOOT-BALL

El Almería y el Español son vencidos por sus porteros respectivos. Perdona lector, que no te cuente todas las cosas del partido de ayer, porque han sido tantas que es imposible retenerlas en la memoria.

Yo, la verdad, confieso que no conocí el campo de juego más que a un jugador: a Caballero; a éste sí, a éste le vi jugar al fútbol; a los demás les vi correr mucho, saltar, dar patadas al balón, en fin cosas de buenos aficionados, pero nada más; por esto me resisto a creer, que pertenecieran al Español y al Almería.

DORADO

Noticias militares

Servicio de la plaza para hoy. Parada.—Regimiento de Infantería de Córdoba número 10.

lea usted todos los días

Los conciertos de la Filarmonía de Madrid

Creyendo de gran necesidad que los aficionados al arte musical conozcan el programa de los dos conciertos que en el teatro Isabel la Católica se han de celebrar los días 2 y 3 próximos, a continuación los insertamos:

Sección judicial

Registrador. Ha sido nombrado registrador interino de la Propiedad, a don Matías Rodríguez Algarra.

Procurador

Ha jurado el cargo de procurador del abogado de este Colegio don Antonio Arenas Delgado.

Las fiestas del Corpus

Reflectores para la Alhambra. Debido a gestiones del excelentísimo señor general gobernador militar de esta plaza, don Jacobo García Roure, se ha dictado la Real orden para que por el Centro Electrotécnico de Ingenieros se sitien en Granada los reflectores que han de contribuir a la iluminación de la Alhambra las próximas fiestas del Corpus.

COLEGIO MÉDICO

El próximo día 31, a las nueve de su noche, celebrará junta general extraordinaria el Colegio Oficial de Médicos de esta provincia, en su domicilio, calle de Elvira, 5.

COLEGIO MÉDICO

El próximo día 31, a las nueve de su noche, celebrará junta general extraordinaria el Colegio Oficial de Médicos de esta provincia, en su domicilio, calle de Elvira, 5.

COLEGIO MÉDICO

El próximo día 31, a las nueve de su noche, celebrará junta general extraordinaria el Colegio Oficial de Médicos de esta provincia, en su domicilio, calle de Elvira, 5.

COLEGIO MÉDICO

El próximo día 31, a las nueve de su noche, celebrará junta general extraordinaria el Colegio Oficial de Médicos de esta provincia, en su domicilio, calle de Elvira, 5.

COLEGIO MÉDICO

El próximo día 31, a las nueve de su noche, celebrará junta general extraordinaria el Colegio Oficial de Médicos de esta provincia, en su domicilio, calle de Elvira, 5.

COLEGIO MÉDICO

El próximo día 31, a las nueve de su noche, celebrará junta general extraordinaria el Colegio Oficial de Médicos de esta provincia, en su domicilio, calle de Elvira, 5.

LA VOZ PÚBLICA

La mayor vergüenza de Granada. Voz pública es y no ya de los vecinos de nuestra hermosa capital, sino de los millares de personas que diariamente entran en Granada (muchas de lejanos países), que la llamada Avenida de Alfonso XIII regia por su nombre y miserable por ella reina, es una vergüenza para Granada, de la que debemos sonrojarnos cuantos vivimos en esta capital.

Desde las mismas estaciones (ya dentro del casco de la población), hasta el Triunfo, el espectáculo es de desolación, de ausencia absoluta de todo cuidado de ciudadano, y menos aún de todo cuidado municipal; si es invierno o día de lluvia, mares de cieno; si es primavera o día de sol, nubes de polvo en constante movimiento. Y en todo tiempo, árboles secos, tronchados, maltrechos; jardinitillos arrasados y convertidos en vertederos. Jamás ni aún en los peores tiempos, ha estado más abandonada esta parte de nuestra ciudad, precisamente la de paso obligado de todo el mundo.

¿Qué hace el Ayuntamiento en la actualidad, no ya para transformar y poner en forma decorosa la Avenida del Rey, sino para medio conservar el tránsito de los humanos que no disponemos de automóvil?

Granada, con sus 100.000 habitantes y con sus treinta pueblos, unidos a ella de hecho por la red de tranvías, no solo no ha podido emprender todavía un proyecto serio y razonable para su abastecimiento de aguas (aunque la necesidad de esto y la forma de llevarlo a cabo sean más claras que el agua) sino que aún no puede costear una docena de barrenderos que le barra sus vías principales (por lo menos de hecho y sin echar el polvo del suelo a los transeúntes ya a las tantas del día), ni más de dos o tres carrillos primitivos de riego que solo hacen de éste un simulacro, cuando les parece o no tienen que ir a la plaza de toros. Y mientras tanto, es voz pública, sobre todo de las personas que vienen atraídas por la fama de la limpieza andaluza y de la maravillosa Granada, que no se encuentra población más sucia en Andalucía. ¿Es que no nos da vergüenza de esto a cuantos habitantes en la incomparable ciudad?

PRULINO VENTURA TRAVESET

Librería y objetos de escritorio

Immense surtido en esta clase de artículos. Grandes talleres de imprenta y litografía. Exclusiva de las Máquinas de escribir REMINGTON, URANIA y PERKEO.

TRASPASO

de la piel. S. A. R. N. A. SALPILLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

PICORES

de la piel. S. A. R. N. A. SALPILLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

NO OLVIDEN

que la casa que más ventaja ofrece a sus compradores, es «El León», sin fastuosa ostentación de lujo (dado siempre para el que compra) y siguiendo su constante norma de estar atenta más bien a satisfacer de modo serio y positivo los deseos del público que la favorece.

EL LEÓN

MESONES, 98. TEL. 240. GRANADA.

El problema económico

Es sabido, que el orden de una familia depende de la buena dirección de sus mayores.

DE OCASION

Se vende un lavabo con espejos, dos pañuelos y guardas-aguas miral tres meses tocador, puertas de cristales y ventanillas.—Razón, calle de Cobas, 10.

PEDID SIEMPRE VIÑO

“ROME RUIZ”

VELEZ-MALAGA

Se reciben encargos en la Placeta de Cobas, número 1.

“San José” Torres y López Hermanes. Fábrica de Mosáicos, Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial. Cements Lafarge y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad.

Vapores Correos franceses. Societé Générale de Transports Marítimos a Vapeur y Lloyd Latino. Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga.

Plata Valdivia Formosa. Saldra de Almería el 22 de Mayo de 1924, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Las persianas de gran lujo. Con preciosos dibujos a 5,50 pts. metro cuadrado. Gran surtido en persianas de Creville, que no pierden el color y de mucha duración.

“LA FAVORITA” MESONES, 49; PRECIO FIJO. Loza, Cristal, Porcehana y Electricidad. Lámpara de filamento metálico “La Favorita” PESETAS, 0'95

MAQUINARIA AGRÍCOLA. DEPÓSITO EXCLUSIVO EN GRANADA. DE LA CASA AJURIA Y ARANZABAL. Está importantísima Casa, constructora de maquinaria agrícola.

“Amuebladora granadina” 38 Y 40. GRAN VIA DE COLON, 38 Y 40.—GRANADA. Esta Casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo.

LA ROSARIO (SOCIEDAD ANONIMA) Casa fundada en 1874. EL REY DEL TOCADOR. Jabón Aromas de la Tierra. Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña.

El Banco Hipotecario de España. hace a los propietarios de fincas urbanas y rústicas PRESTAMOS al 6 por 100 de interés; da hasta el 50 por 100 de su valor, aunque las fincas estén hipotecadas.

LA PURISIMA. LOPEZ F. SECANO HERMANOS. Reyes Católicos 19. Extenso surtido en joyas para Señora, joyas para Caballero, Relojería.—Platería, Mantones de Manila, Objetos para regalos.

ASPIROL. ANTI-REUMÁTICO. CON EL OLEO DE QUINUA EL DOLOR DE CABEZAS, MUELAS Y DOLORS EN UN SEGUNDO CALMA EL DOLOR. VENTA EN FARMACIAS. ANPOLL 40 CENTIMOS.

JOSÉ GONZALEZ OPTICO. Gafas.—Lentes.—Prismáticos. Gemelos de teatro.—Barómetros y material fotográfico. Mesones, 38.—Granada

A PRECIOS DE CONTADO TODO A PLAZOS. Con nuestros Cheques-Billetes, obtendrá, a precios de contado, trajes, vestidos, ropa blanca, pieles, mantas, colchones, piezas de tela, géneros de punto, paraguas, sombreros, calzado, muebles, alhajas, óptica, maquinaria industrial y agrícola, gramófonos, pianos, motocicletas, automóviles, instalaciones de tiendas, ascensores, calefacción, trabajos de dentista, decorados de casas y cuanto produce la industria, pagándonos luego a nosotros en diez o doce plazos.

Gabinete Electro-Médico. DOCTOR CABELLO. DEL INSTITUTO DE ALFONSO XIII, MADRID. DE LA SOCIEDAD DERMATOLÓGICA DE BERLÍN. CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA Y ESPECIAL DE PIEL, SÍFILIS Y VENEREO. Diatermia.—Lámpara Kromayer para tratamientos de úlcera, tifus, forúnculos, peladas, barrillos, etcétera, así como reumatismo y toda clase de dolores, por los baños de luz, en combinación con el aparato Radiant. Curación de la bienvivencia y sus complicaciones, así como la impotencia por tratamientos modernos.

Bazar médico-quirúrgico. LOS RAYOS X JOSÉ CARDENAS. Acera del Casino, 23. Mobiliario completo para médicos, instalaciones de Rayos X, Estufas de desinfección, (Autoclaves) en sus diferentes medidas, instrumentos de Cirugía para todas y cada una en particular de las diferentes especialidades Médicas, y en general, todo aquello relacionado con el ramo de Cirugía, Piernas, brazos y manos artificiales, los más perfeccionados hasta la fecha; corsets de celuloide y mecánicos, para corregir las desviaciones de la Columna vertebral, fajas especiales para el riñón, móvil y levantamiento de estómago en las Prostatitis gástricas, especialidad en fajas para Señoras, todo goma sin valenas ni nada que pueda resultar perjudicial para su salud o molesto (últimos modelos franceses). Especialidad en medias para varices, en seda, hilo y algodón.

EMPERMEDES DE LOS OJOS. CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR Guillermo Sánchez Aguilera. Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología y ex jefe de Clínica Oftalmológica en París. Horas de consulta: de 2 a 4. Días festivos: de 11 a 12. Plaza de la Universidad, 2

CAMAS DORADAS Y NIQUELADAS. HIJOS DE JOSE COBIAN. El mayor surtido y variedad de modelos, precios sin competencia por ser fabricación propia. Único depósito de Muebles de Viena, sillas de hierro y Veladores para Jardines, mesas de noche, centros, pedestales y otros muchos artículos en madera curvada. Estrados de rejilla tapizados, mimbre y junco. Especialidad en artículos de viaje. Somiers de diferentes clases. Colchones de muelle, miraguano, lana, borras y de crin vegetal. Exposición y venta, Mesones 41. Ventas al contado, admitiéndose en pago los Cheques-Billetes del Banco Peninsular Hipotecario, Acera del Casino, 13.

Nacional Alcaraz MIGUEL GARCIA ALGARAZ. Gran Vía 38 y 40. Venta de accesorios, Gasolina y Grasas. Representación exclusiva del automóvil BLICK. Ventas al contado, admitiéndose en pago los Cheques-Billetes del Banco Peninsular Hipotecario, Acera del Casino, 13.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Tremenda catástrofe UN INFANTICIDIO

Numerosos obreros sepultados. - Van extraídos nueve cadáveres. - Profunda impresión. - Se incendia un depósito de carbón.

Oviedo 29 Comunican de Cardo, que en la aldea de Sotondrio se declaró esta tarde un incendio en un depósito de carbón.

presentaban quemaduras espantosas, que no han permitido poder identificarlos hasta ahora.

Murcia 29 En el pueblo de Riote, la niña de diez años, Margarita Bermejo, salió a comprar a un establecimiento conocido por el del tío Balfasar.

Después de grandes trabajos se ha conseguido extraer varios cadáveres.

En el lugar de la catástrofe se congregó numeroso público, así como las autoridades.

Declararon que éste contenía el cuerpo de un recién nacido a quien dieron muerte para ocultar la deshonra de la novia del hijo de Vicente.

El jefe del Gobierno en Medina del Campo

Entusiasta recibimiento. Valla 29 A la una y diez llegó el jefe del Gobierno a Medina del Campo, dispensando un entusiasta recibimiento.

En ellas se piden que los productos agropecuarios gocen de los mismos beneficios arancelarios que otras mercancías.

El incendio de Barcelona

Se salvan algunas mercancías. Barcelona 29 Después de trabajos incansables de las brigadas de bomberos, se consiguió extinguir el incendio esta noche.

La visita regia a España

El programa de la estancia de los reyes italianos. Madrid 29 En el negociado de Información de la Presidencia han facilitado esta noche el programa de la estancia de los reyes italianos en España, que es el siguiente:

LA VISITA DE LOS REYES ITALIANOS

Bando de la Alcaldía. Madrid 29 Con motivo de la próxima visita de los Soberanos de Italia, la Alcaldía ha fijado esta tarde en los sitios de costumbre un bando.

ANISOSA

Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Solución Benedicto

de glicerol - fosfato de calcio creosotal. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad.

DEPÓSITO

Doctor Benedicto - S. Bernardo, 11 - Madrid. De venta en la Farmacia de D. Nicasio Montes Izarón Reyes Católicos, 20. - GRANADA

Autopianos, Pianolas y Pianos

Se acaba de recibir una importante remesa de autopianos norteamericanos desde 4.000 pesetas. - Autopianos reproductores para toda clase de rollos de 72, 65 y 88 notas (última invención alemana).

LA TORRE DE NESLE POR MICHEL ZEVACO. ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA.

El señor Juan de Precy, preboste de París, vivía frente a la casa de los Pílares, en Gréve. Era un hombre de expresión fría, de aspecto severo, pero de muy buenas fragaderas para los negocios.

si se trata aquí de la autoridad real o de la autoridad republicana, le rogáramos que él mismo contestase a su pregunta.

Aquella noche—es decir, al día siguiente de aquel en que Mabel entregó a la reina el elixir de amor destinado a matar a Buridán—, aquella noche, repetimos, Juan de Precy acababa de comer con su mujer, dama simpática y de carácter alegre, y con su hija, cuando fueron anunciarle que una mujer quería hablarle a todo trance.

que al mismo tiempo, y como quien no hace nada, hizo desaparecer el precioso papel. La reina no quiere que se entable un proceso. Por lo menos es lo que me ha dicho.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Demonios! ¿Quieres entrar en el calabozo? Pues bien: sea, puesto que la reina lo quiere. ¿Y dices que esta noche, a las once? ¡Hum! La hora es excelente, después de todo, para proceder sin ruido, como tú dices.

lencio de la noche, comenzó a hablar consigo misma. —¡Mirtilla, Buridán! Ambos son inocentes y ambos van a sucumbir. Buridán, a las doce de la noche; Mirtilla, al amanecer...